

Североморские ВЕСТИ



ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Побывали на гастролях

По приглашению русского клуба коммуны «Сёл-Варангер» в Норвегии побывали известные в Североморске и области детские ансамбли «Родничок» и «Мастерок». Ребята выступили с концертами в городской библиотеке, побывали на совместной выставке художников Норвегии и Мурманской области, в лицее для одаренных детей.

Юных артистов из Североморска хозяева встречали тепло и сердечно. Достигнуто доверенность об ответном визите. В декабре в наш город приедет детский танцевальный коллектив «Лейка-ринен».

Горят гаражи в Полярном

Сильный пожар вспыхнул в гаражном городке г. Полярного. Ветер разнес пламя от Екатерининской гавани в глубину строений, подавляющее большинство которых было выполнено из дерева. Силу стихии умночили запасы бензина, которые давали о себе знать чередой бурных всплесков пламени.

В общей сложности огонь уничтожил 25 гаражей, три автомобиля, мотоциклы, прицеп, большое количество различного гаражного имущества. Ущерб мог быть и большим, если бы не участие в тушении пожара подразделений из Мурманска и Колы. Пожарная же часть № 54, недавно созданная в Полярном, не расположает ни спецмашинами, ни людьми. Источником возгорания предположительно явилось какое замыкание электрической проводки.

В добный путь и здравствуйте!

За последний месяц Североморский район покинули 226 человек, а прибыли к нам на постоянное место жительства — 312. В частности, жителями Североморска стали 42 приезжих.

Тема миграции населения, еще недавно совершенно сторонняя для нашего города, приобретает ныне все большую актуальность. Дело в том, что помимо беженцев и вынужденных переселенцев, которым сам Бог велит нам помогать, на Север устремились деловые люди самого различного ранга. Этот процесс ознаменовался увеличением численности землячества, но не только. Власти, в частности, встремлены криминальными связями новоселов и теми сложностями, которые связаны в нашем городе с явной «перекачкой приватизированного жилья». Его покупате-

лями все чаще становятся иногородние.

Сформировалась община

В Североморске сформировалась община христиан адвентистов седьмого дня. В ней насчитывается 36 человек. На специальном заседании избранный пресвитер, диакон, казначей, руководители отделов и служб.

А началось все в марте, когда в Североморске прошла Евангельская кампания, а затем начали работу курсы, которые вели пастор Мурманской церкви адвентистов седьмого дня В. Жуков. Примечательно, что только в сентябре, после серии проповедей «Библейский путь к новой жизни» численность общины увеличилась сразу на 11 человек.

В ДК «Строитель» каждую субботу по утрам будут проходить богослужения, вечером (по вторникам и четвергам) — занятия по изучению Библии.

Странно, что при росте активности неформальных церковных движений город практически ничего не сделал для сооружения здесь православного храма.

МПП СЖХХ — на грани банкротства

В какое бы время года это ни случилось с МПП СЖХХ, финансовый недуг самого мощного в городе коммунального подразделения можно было бы расценить как общегородскую трагедию. СЖХХ оказался на грани банкротства зимой. А это, естественно, означает, что предприятие будет вынуждено резко снизить номенклатуру и уровень оказываемых услуг.

Сегодня «Североморскжилкомхоз» для того, чтобы привести дела хотя бы в маломальски приличное состояние, надо два миллиарда рублей. Волшебной палочки у администрации города нет, и добыть эти деньги МПП может только одним способом: заработать их. А вот где и как?

На то у СЖХХ и руководители, чтобы думать.

У «Колобка» — юбилей

Вчера детский сад № 31 «Колобок» отметил тридцатилетие. Это одно из старейших детских дошкольных учреждений города. В составе педагогического коллектива есть люди, которые трудятся здесь более 20 лет. Среди них — воспитатели Л. П. Егорова, Г. А. Павлова, повара В. Набокина, Г. Духнова, оператор стиральных машин В. Новосельцева.

Детсад знаменует тем, что именно здесь родилась региональная программа для дошкольников по краеведению.

Примечательно, что работу над этим документом возглавила профессиональный эколог М. Трофимова. Есть здесь и свой мини-музей.

Мы присоединяемся к многочисленным поздравлениям, которые «Колобок» получил в день своего рождения.

Еще два убийства

Первого ноября в 17 часов 30 минут врач «скорой помощи» констатировал смерть гражданина Б.

Смерть наступила от удушения. Понадобилось совсем немного времени, чтобы вчерне восстановить подробности событий. Неоднократно судимый и нигде не работавший Б. оказался, настолько отравил жизнь окружающим, что сестра его жены не выдержала и с помощью антенного кабеля от правила Б. на тот свет.

Несколько днями раньше от тяжких телесных повреждений скончался еще один наш земляк. Как это часто бывает, мирное застолье неожиданно переросло в конфликт, началась драка. В результате — смерть от кровоизлияния во внутренние органы.

Ну и жулик пошел...

Никак не ожидал гражданин Н., что из гостей он вернется домой без шапки. А между тем так и получилось. Едва ли не у дверей подъезда на него напали двое неизвестных и, сорвав головной убор, скрылись. Не исключено, что нападавшие и воздержались бы от предпринятой ими «акции», если бы гражданин Н. не был пьян. А так жулики сразу увидели, что сопротивления не будет.

Мелкий грабеж, к сожалению, нет-нет да и всплывает в милиционерской статистике. Шанс пострадать в пределах двора «собственного дома», как говорится, «светит каждому. Тем более что вечерами дворы, как правило, оккупированы нетрезвой публикой. Где защищаться искать?

Взяли всех, кроме... хозяина

Машины по-прежнему угоняют. В октябре «увели» три. Кстати, «жигуленок», похищенный из поселка Сафоново-1, до сих пор не найден. Примечательно, что до того машина не использовалась два дня, и, видимо, это обстоятельство навело жуликов на мысль о том, что хозяин автотранспортного средства отсутствует в поселке.

27 октября был угнан автомобиль с улицы Пионерской в Североморске, найденный позднее в Росте. Угонщики установлены, хозяина машины милиция не может найти до сих пор.

Е. КАЛЬЯНОВА.

ПОРЯДОК КОМПЕНСАЦИИ ЗА РАБОТУ 7 НОЯБРЯ

МОСКВА. (ИТАР-ТАСС). Правительство России разъяснило порядок компенсации за работу 7 ноября. В распоряжении, подписанном Виктором Черномырдиным, которое поступило в ИТАР-ТАСС, говорится:

«Учитывая, что в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации 7 ноября является праздничным днем, рекомендовать федеральным органам исполнительной власти, органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, руководителям предприятий и организаций при проведении в силу необходимости обслуживания насе-

ния, выполнении работ, приостановка которых невозможна по производственно-техническим условиям, обеспечить работу 7 ноября 1994 года.

Компенсации за работу в указанный день производятся в порядке и на условиях, установленных статьей 89 Кодекса законов о труде Российской Федерации (оплата работы в праздничный день не менее чем в двойном размере или, по желанию работника, работавшего в праздничный день, предоставление другого дня отдыха).

Межгородская общественно-политическая газета СУББОТА

5

НОЯБРЯ

1994 год

№ 131—132 (138—139)

Цена свободная

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА СЕВЕРОМОРСКА

20.10.1994 г. г. Североморск № 544

О дополнительных мерах по социальной защите населения на IV квартал 1994 года

В целях обеспечения в 1994 году адресной социальной поддержки малообеспеченных слоев населения, проживающих в г. Североморске и подведомственной территории, в связи с получением от администрации Мурманской области дополнительного финансирования на эти цели ПОСТАНОВЛЕНИЯ:

Глава администрации г. Североморска
В. ВОЛОШИН.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ
по социальной защите населения г. Североморска
и подведомственной территории
на IV квартал 1994 года

1. Бесплатное питание обедами в столовой «Океан», ТОО «Бригантина» малообеспеченных граждан (45 чел.).

2. Выдача беспроцентных ссуд малообеспеченным пенсионерам, инвалидам, семьям с детьми в соответствии с Положением, утвержденным правлением фонда социальной защиты.

3. Обеспечение новогодними подарками детей-инвалидов и детей из малоимущих семей.

4. Краткосрочное льготное кредитование ТОО «Предприятие социальной защиты населения» под гарантированные обязательства поставки обуви

для малообеспеченных граждан по договору с фондом социальной защиты.

5. Представление индивидуальных льгот по проезду в городском транспорте по заявлению граждан, оказавшихся в тяжелом материальном положении.

6. Частичное финансирование микроцентра по социальной реабилитации детей-инвалидов при вспомогательной школе-интернате.

7. Комплектование и выдача продовольственных наборов для малоимущих пенсионеров через ТОО «Предприятие социальной защиты населения».

Вас примут

в администрации города

по адресу: улица Ломоносова,
дом № 4, с 15 часов:

14 ноября 1994 г. Крылова
Елена Васильевна — заместитель главы администрации (2-й этаж, каб. № 41).

21 ноября 1994 г. Гулько Николай Григорьевич — заместитель главы администрации (2-й этаж, каб. № 42).

28 ноября 1994 г. Волошин
Виталий Иванович — глава администрации (2-й этаж, каб. № 33).

Администрация
г. Североморска.



Праздник.

Фото Л. Федосеева

• Торговля

В осеннем воздухе над Североморском висит всякое: полновесная океанская влага, колоть корабельных топок и местных котельных, время от времени, «как по нитке скользя», парят снежные хлопья. А еще в этом воздухе витают, не получая разрешения, многочисленные вопросы, из тех, которым нашим общим обыкновением дано «послать».

В этом легко убедиться, например, попытавшись приобрести в североморских магазинах как частных, так и го-

ми товарами, которые быстро расходятся. А как «пойдет» дверная обивка, можно только гадать. Народ сейчас больше на себя полагается, судя по всему, те, кому нужны были замазка со шпатлевкой, октября ждать не стали. Чего уж тут огород городить.

Это просто удивительно, как быстро сдает торговля, казалось бы, раз и навсегда исповедуемые ею принципы. Вспомните: когда-то существовал ассортиментный минимум. В этой норме многое было от

разговоре определяется исключительно сезоном. Потому как почти в каждом доме есть телевизор, и без радио вполне можно прожить, а вот со щелями в рамках окон при минусовой температуре, да с ветром за окнами — и «Аншлаг» не в радость.

Это просто удивительно, как быстро сдает торговля, казалось бы, раз и навсегда исповедуемые ею принципы. Вспомните: когда-то существовал ассортиментный минимум. В этой норме многое было от

Что повисло в воздухе?

Этюд на неэкологическую тему

сударственных, материалы, необходимые для утепления квартир. Запасливый человек поймет, о чем речь. В прежние годы полки «Хозяйки», а также магазина хоздаров на улице Колышкина, не говоря уж о кооперативном ларьке на Советской, были буквально завалены обивочным материалом, полосками войлока, замзкой, шпатлевкой и т. п.

Пройдитесь сегодня по знакомым адресам: шаром покатали.

Товаровед военторга 277 И. Кузьминых, говоря о ситуации в торговых точках этой структуры, была лаконична. Нет денег, потому военторг не плачивал и не планирует закупок товаров, скажем так, предзимнего ассортимента. Впрочем, как считает товаровед, это не значит, что скажем, тот же войлок или замзка не появится в продаже вовсе. Ведь у магазинов есть полномочия на прямые контакты с поставщиками.

Менеджер Североморского рыбкоопа Г. Долинина в принципе повторила то, что уже сказала вашему корреспонденту ее коллега из военторга. Рыбкооп с некоторых пор вынужден торговать только те-

жителям Североморска, в том числе и обивочный материал, и замазку, и войлок. Но предложений нет, не косятся на такого рода товары в среде поставщиков. Да и спрос на них изучен плохо.

При всей пестроте мнений, которую обнаружили мои собеседники, было ясно одно: в ближайшее время ничего из того, о чем говорил, на прилавках местных магазинов не появится. Видите: у одних — денег нет, другие — боятся сработать себе в убыток, третьи — не видят ресурсодателя. Правда, говорят, рамы можно заклеивать и зубной пастой. Но сегодня это вряд ли кому-либо придет в голову, ибо, как известно, «Лесная» и на зубной щетке-то не держится, а «Экстрадент» обходится уже в 1300 рублей за тюбик. Дорогово.

Собственно говоря, сегодня в дефиците не только набор товаров «предзимней номенклатуры». С той же долей озабоченности можно говорить о снабжении города бытовой химией, бельем, демисезонной одеждой и многим другим. Попробуйте, к примеру, купить хороший радиоприемник. Не тут-то было. «Зимний» акцент же в нашем

лукавого, но существовали мало-мальски надежные гарантии, что явившиеся в магазин, если не банку краски, то кисть, то купишь. Работники торговли ассортиментные нормативы хотя и воспринимали как неизбежное зло, но серьезно нарушать их побаивались.

А что сейчас? Полная свобода оказалась свободой от покупателя. И виной тому во все не рынок, а та нормативная база, на которой мы пытаемся развивать рыночные отношения в торговле. Магазин закупает то, что ему выгодно и продает в тех количествах, которые считает уместным, — это благо. Но подобное понимание свободы в торговле было бы логичным, если бы покупатель и продавец жили на разных планетах.

Кажется, логика взаимоотношений давно подсказывает решение вопроса: если магазин имеет профиль, стал быть, должен существовать и минимум видов товаров, который торговая точка должна предлагать. И минимум этот должен, как кажется, фиксироваться при заключении договора на аренду помещения, открытии лицензии на право торговли, при регистрации, на конец. Разумеется, сейчас ни-

кого не заставишь завалить Североморск замазкой. «Право нет». А если бы условия работы содержали с самого начала соответствующую норму, отпала бы нужда в корреспонденциях, подобной той, которую я пишу. Не выдерживаешь ассортиментного минимума, гони лицензию обратно.

У проблемы есть и другая сторона. Вспомним, как удачно в свое время была использована практика стимулирования продажи овощей в Североморске, продуктов — в Заполярье. Помнится, Президент даже запретил досмотр транспорта, если в накладной значилось продовольствие, а вагон или авто шли на Север. Да и у нас в городе продавцы овощей и фруктов имели огромные льготы. Это сразу же сказалось на содержимом прилавков. Вот уже вторую зиму горя не знаем с овощами, а ананасы, бананы, киви стали простотаки традиционными в меню. Разумеется, тех жителей, которым они по карману.

То есть опыт есть, видимо, он изрядно подзабыт. Любая льгота, особенно налоговая, мигом бы исправила положение. Ну, хорошо, мы, взрослые, видим в зиме только источник холода, а ведь для детей — это пора увлекательных занятий, интересных игр на свежем воздухе. Где купить санки? Лыжи? Коньки? Правда, спортклуб флота, как показал минувший год, избавил горожан от необходимости тратиться на коньки. Каток всю зиму не работал. Не хочется думать, что подобное повторится вновь. Но ведь это — несчастный случай, исключение, а мы-то должны ориентироваться на правило.

Странный у нас рынок. Повсюду в мире спрос руководит предложением, а у нас дефицит руководит спросом. Типично «социалистическая» коллизия. Так что о победе рыночных отношений в нашем городе говорить еще рано.

Д. ПЕТУХОВ.

Расскажите МОЛОДЫМ о войне

СБРАЩЕНИЕ РЕДАКЦИИ
ГАЗЕТЫ
«СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ»

Дорогие фронтовики, создатели Великой Победы. В канун 50-летия этого всемирно-исторического события редакция газеты «Североморские вести» намерена опубликовать цикл воспоминаний участников Великой Отечественной войны, проживающих в Североморске и пригородных поселках, своего рода серию солдатских и матросских мемуаров о тех трагических и героических днях.

Мы предлагаем каждому из вас в рукописи или машинописном тексте объемом не более пяти страниц стандартного формата рассказать о наиболее запомнившемся вам эпизоде минувшей войны, независимо, где он происходил, на передовой, во втором ли эшелоне, в частях резерва, в госпитале или в недолгие дни солдатского отпуска.

Пусть вас не смущает отсутствие литературного напора, главное, чтобы воспоминания шли от души. Мы обещаем ограничиться исключительно литературной правкой и не слишком посягать на авторский стиль. Редакция постараётся опубликовать все письма фронтовиков. Оригиналы же их впоследствии будут переданы в городской архив. Если же по каким-либо причинам ваше письмо не увидит света в полном объеме, мы используем его в обзоре, о чём уведомим вас заранее. Пишите нам, дорогие ветераны!

ЭКОНОМИКА

А ведь молоко — это наиважнейший продукт для детей. Полезно напомнить, что градан в возрасте до 18 лет в Североморске 24,5 тысячи. Ну, допустим, из них 7-8 тысяч — вышли из «молочного возраста», но ведь 17-18 тысяч нуждаются в молоке ежедневно.

При всем том, что отпускная цена на североморское молоко на 400 рублей ниже, чем на мурманское. Важно упомянуть еще и о том, что себестоимость литра молока 64 процента затрат приходит на сырье. Плюс прочие расходы, плюс зарплата... Но вот что характерно. В наших магазинах местное молоко стоит столько же, сколько мурманское. Куда девается разница в 400 рублей на литре, одному Богу известно.

Легко предположить, что хлебопеки переживают те же волнения, что и колбасники с молочниками.

Предприятия сокращают объемы производства, пытаются искать выход в новых технологических решениях, однако масштабы производства не настолько велики, чтобы колбасная прибавка на рубль давала заметный эффект. Поэтому у производителя в нынешних условиях одна надежда — на кошелек потребителя, а он, увы, хотя и не скажешь — тощ, пока поправляется медленно.

Д. ПЕТУХОВ.

Из почты администрации Газом обеспечили

В администрацию от имени жителей домов № 1, 2, 3, 4, 5 по улице Преображенского в поселке Сафоново обратилась Татьяна Владимировна Попух. Все эти дома оборудованы природным газом. С мая 1994 года Североморский горгаз перестал привозить газовые баллоны. В связи с этим создалась безвыходная ситуация для жителей.

22 августа начальник МП УЖХ В. Козинский прокомментировал ситуацию следующим образом: в августе утвержден план-график по переводу жилых домов на электропитание, разработанный УКС СФ. Решение о возобновлении газоснабжения будет принято газотехнической инспекцией Мурманского окружного Госгортехнадзора по гарантам, представленным владельцам жилого фонда МИС Северного флота.

Контрольный срок был прощен до октября. В настоящее время эксплуатация газобаллонных установок разрешена и осуществляется их обеспечение газом.

Несколько месяцами раньше та же проблема стала перед жильцами дома № 12 по улице Душенова в Североморске. До конца она не разрешена. Видимо, МП УЖХ еще не раз придется выступить в роли «разводящего».

ГРИМАСЫ «ПЕРЕПУГАННОГО РЫНКА»

Несколько слов о последствиях обвального падения рубля

Недавнее падение курса рубля вызвало шок в стане производителей товаров широкого потребления. При этом, как ни странно, сами потребители, особенно те, кто никак не связан с погоней за долларом, не проявили особого беспокойства. Тем не менее именно им, то есть нам, в первую очередь, следовало бы возмутиться происходившим.

Жители Североморска вполне могут рассчитывать на рост стоимости, например, колбасных изделий местного производства. И без того Североморский колбасный завод испытывал немалые сложности с ресурсами. Бригадир директора завода Н. Попрыгина привела, в частности, такой пример: сегодня у завода нет ни одного долгосрочного договора с поставщиками.

«Держатели сырья таким образом предохраняют себя от экономических несчастий: долговременная договорная цена для них ныне — путь к разорению, потому СКЗ получает мясо только разовыми партиями и при условии предоплаты. От поставщиков потребители местной колбасы зависят давно и полностью. Вполне понятно, что в новых условиях, связанных с падением курса рубля, мясоторговцы перестрахуются

чем так, чтобы перекрыть все возможные убытки.

Помимо того, что любого рода крупномасштабные «игры» вокруг, возле курса рубля и на таком, лишают коммерсанта возможности прогнозировать производство и торговлю, они подрывают базовые начала делового партнерства. Пожалуй, только у нас почти на законном основании в одностороннем порядке могут быть изменены условия разового договора.

В Ростовской области есть такой город — Морозовск, где на его окраине — Католинская мясокомбинат. Его администрация сообщает в Североморск о готовности отгрузить мясо в нужных нам количествах и по «божеской цене»: от 2850 до 3800 рублей. Условия — предоплата 100 миллионов рублей. СКЗ перечисляет деньги, а затем начинается чехарда: поставщик поднимает цену на 60 процентов.

Драма усугубляется тем, что при нынешнем состоянии законности вряд ли есть смысл надеяться на защиту интересов получателя в юридическом порядке. Формально законы существуют, более того, соответствующие инстанции их отстаивают, но, иногда, только в пределах стен, в кото-

рых проходит судебное заседание.

26 августа 1993 года директор ТОО «Родник» Кондрашов получил от СКЗ в порядке предоплаты 22 миллиона рублей. Сырья не добыл, но и деньги не вернул. Суд в апреле нынешнего года своим решением обязал Кондрашова выплатить долг, присовокупить к нему пено в размере 200 процентов годовых. Руководитель ТОО с таким решением согласился. Однако на дворе октябрь, а деньги заводу до сих пор не возвращены.

Нетрудно понять, что при таких деловых взаимоотношениях ни одно предприятие не в состоянии гарантировать потребителю более-менее продолжительную стабилизацию цен. Заметьте, мы говорим пока только о дезорганизации ситуации, не касаясь инфляции и других факторов, сказывающихся на цене. Рано или поздно и завод ставится в положение, когда он вынужден подстраховываться.

Сегодня можно смело утверждать: столичная межбанковская валютная биржа до Североморска «докричалась».

Колбаса — ценный продукт, традиционный, привычный, но, да простят меня многие, без нее еще можно какое-то время обойтись. Но ведь колбасным заводом дело не ограничивается. Вот и молочники говорят о резком повышении цен на свою продукцию.

Выписывайте газету «Североморские вести»!

«Ребята! Выходите из воды! Будем собираться на обед!» — Татьяна Петровна подошла к самой кромке берега и, как обычно, пересчитала своих «купальщиков — ныряльщиков», которые, пробегая мимо нее, блаженно растягивались на чистом теплом песке..

Первая смена в лагере отдыха «Полярные Зори», расположенному в живописном пригороде Анапы, подходила к концу. С погодой отдохнувшим воспитанникам североморской школы-интерната повезло: почти все дни были солнечными. Девочки и маль-

чадо ехали в Анапу.

Елена Анатольевна тут же отправилась к родителям пропавших мальчиков за фотографиями, ведь пока анапская милиция искала их только по словесному описанию.

Надо сказать о том, что обе семьи во всех соответствующих инстанциях уже несколько лет значились «неблагополучными», и дети не раз убегали из дома, из школы-интерната, скитались по подвалам и чердакам..

Отец Андрей Зотов был дома, встретил Елену Анатольевну насторожено, а к из-

живаний лица воспитателей, поняла: детей еще нет. С момента их исчезновения прошла неделя...

Начальник городского отдела внутренних дел приезду директора школы из Североморска удивился. Думал, вероятно, что, скорее всего, увидит родителей Андрея и Володи. Такие случаи в его практике уже бывали, а вот «учительницу с края света» в своем кабинете он видел впервые.

— Елена Анатольевна, не волнуйтесь. Через час мы начинаем «трапезу» всей территории. К поиску подключаются

чишки о «трудном детстве». «Пожалеют», одним словом, а за ту работу, которую, по всей вероятности, выполнял ребенок, его кормили.

Этот случай — не единственный. Полтора месяца кормился, по словам наших читателей, какой-то мальчишка в одном из коммерческих предприятий общественного питания. Таскал ящики, убирал мусор, пустые бутылки. Не бесплатно. За «Сникерс» или бутылку «Пепси». Дешевую «рабсили» найти, оказывается, не так уж сложно...

Можно лишь представить себе, какую «школу жизни» проходят десяти-двадцатилетние дети, отираясь возле новых «хозяев», и что они получают в результате подобного «обучения».

Если обратиться к тревожной милиционской статистике, то внушительный «процент» преступлений подростков приходится на преступления в группе с участием взрослых или по их прямой «наводке». Взрослые гордо знают, что несовершеннолетних (чем младше, тем лучше) не привлекут к уголовной ответственности. Что с ребенком возвещают? Поругают в милиции — отпустят.

И дети сбывают краденое, торгуют без лицензии некачественными или фальсифицированными товарами, «ласут» гаражи и квартиры, «стоят и на стреме» и т. д.

...Увидев мальчишек, похудевших, в одежке с чужого плеча, но самое главное — живых и здоровых, Елена Анатольевна почувствовала, что наконец-то отпустили «клещи», столько дней скимавшие сердце...

Все это время Андрей и Вова жили в той самой «будке» в парке отдыха, а «работали» или в парке, или на городском рынке. Подметали площадки вокруг атракционов, убирали мусор, мыли посуду, подносили коробки и ящики с товаром. С кем из взрослых они общались все это время, какую еще работу выполняли, выяснить ни воспитателям, ни Елене Анатольевне, ни сотрудникам милиции не удалось: ребята или отмалчивались, или говорили, что ничего не помнят, однако оба твердили одно — больше убегать никогда не будут, потому что «там» было плохо.

Примечательно, что все взрослые, которые находились (или те, что могли находиться) рядом с подростками в течение этой недели, уверяли, что никаких мальчишек не видели..

Наверное, ситуация достаточно ясна, тема исчерпана, и самое время удержаться от всяческого морализования.

В течение последних семидесятилетий мы так часто и так много говорили о «счастливых детях», что теперь забыли о них вовсе, ссылаясь на объективные и субъективные трудности, на то, что «время сейчас такое». Думаю, говоря или думая подобным образом, мы расписываемся в собственном бессилии и, что самое грустное, в собственной никчемности. Если мы не можем, а порой и не хотим помочь детям, как собственным, так и чужим, помочь прежде всего искренней заинтересованностью и конкретным участием в их судьбе, стоит ли винить их в том, что они слишком рано начинают жить по собственным понятиям и представлениям, отмахиваясь от нас, вечно занятых какими-то проблемами, как от наездящих мух.

Дело не во времени. Время такое, каковы мы сами.

С. БАЛАШОВА.



О ЧЕМ ПИШУТ
МУРМАНСКИЕ ГАЗЕТЫ

26 сдали

Продолжается подготовка к назначенному на 27 ноября выборам в Думу Мурманской области. В Мурманске на вакантные депутатские места предстают 26 человек: в Ленинском районе — 6, в Октябрьском и Первомайском — 10, Всего же в областном центре предстоит избрать 9 депутатов, по три в каждом избирательном округе. «Документальное» Думы определившая часть населения расценивает как возможность еще более стабилизировать область в регионе, улучшить экономическое положение области. Хотя совершенно очевидно, что курс и практика будущего представительного органа — пока что являются тайной за семью печатями.

Молоко «убежало» вперед

Вот уже несколько дней Североморск «приывает» к новому витку цен. Дороже, чем прежде, продают свою основную продукцию и АО «Североморский молочный завод». Литровый пакет молока ныне обходится покупателю среднем в 1700 рублей. Подорожание связано с тем, что союзы повысили закупочную цену на натуральное молоко с 525 до 700 рублей за литр.

Удорожание молока чрезвычайно чувствительная мера для флотской столицы, четвертая часть населения которой составляют дети. К счастью, прочие молочные продукты пока стоят столько же, сколько стоили в октябре.

«Вечерний Мурманск».

Рыбаки терпят бедствие

Российское рыболовецкое судно «Пионер» водоизмещением в 10 тысяч тонн в последний день октября оказалось выброшенным на камни в районе Шотландских островов на севере Великобритании.

Британскими вертолетами и спасательными судами эвакуированы все 155 членов команды. Вскоре к месту происшествия прибыли два спасательных буксира, которые в условиях штормового ветра пытались удерживать судно на плаву.

На рейде порта Леруик плавбаза, принадлежащая Калининскому рыбпромхозу, выброшена штормом на берег.

А впереди — французские батоны

В Ковдоре ассоциация матерей детей-инвалидов выпекла первую, пробную партию хлеба. Для подготовки к работе мини-лекарни в Ковдор приезжали представители мурманской фирмы «МИГ». Ориентировочная цена за одну буханку — 950 рублей. Реализовывать продукцию ассоциация собирается через принадлежащий ей магазин, где сейчас заканчиваются отделочные работы. Скоро на его прилавках появятся также душистые булочки с изюмом и французские батоны.

«Мурманский вестник».

ВЕЧЕРНИЙ КРУГ

чишки загорели до черноты, из моря выходили быстро — наплавались вволю.

«Татьяна Петровна, мы переодевались пошли! — крикнули ей Андрей и Вова, направляясь к невысокому, но густому кустарнику.

Она кивнула в ответ и пошла к девочкам: те старательно собирали полотенца, одеяла и игрушки, которые традиционно брали с собой на пляж. Оказалось, что куда-то подевали волейбольный мяч. Пока его искали, неожиданно нашли и укрытую песком ракетку от бадминтона: не могли найти уже несколько дней. Оля Степанова, в чьи обязанности входил сбор игрушек с пляжа, объявила, что «нашла все», и можно отправляться в лагерь.

Татьяна Петровна вновь начала пересчитывать ребят: «Всемнадцать, двадцать, двадцать два...» Двоих не хватало.

— Ребята! Помолчите минутку! Не могу посчитать, давайте сначала. Встаньте, как следут — воспитательница начала нервничать...

Двоих по-прежнему не хватало.

— Посмотрите, кого нет?!

— Андрея Зотова и Вовы Пряхина!

— Татьяна Петровна, не волнуйтесь! Они, наверное, уже в лагере, переоделись и сами пошли! — загадывали со всех сторон ребята.

Конечно, наверное, они, действительно, уже в лагере, успокаивала себя Татьяна Петровна.

— Пойдемте скорее, — попортила она ребят.

Притихшие мальчишки и девочки поспешили в лагерь. Пропавших там не оказалось...

В лагере «Полярные Зори», кроме детей из Североморска, отдыхали ребята из Оленегорска, Апатитов, Мончегорска и других городов Мурманской области. Ребята и воспитатели жили дружно, любые проблемы воспринимали как общие, потому и на поиски пропавших мальчиков отправились все отряды.

«Прошустили» пляж, прибрежные кустарники, побывали на территории соседних баз отдыха. Недалеко от «Полярных Зорь» располагался пансионат воинов-интернационалистов. Узнав о пропаже детей, несколько десятков человек из пансионата тоже присоединились к поискам. О случившемся сообщили в милицию.

Татьяна Петровна вместе со своей напарницей Ириной Евгеньевной искали ребят сутки напролет.

О пропаже Андрея и Вовы узнали и в Североморске.

Начальник отдела образования Светлана Ефимовна Водолажко, начальник городского отдела внутренних дел подполковник милиции Александр Яковлевич Непомнящий и директор школы-интерната Елена Анатольевна Завадская были единодушны в решении:

вестию о том, что сын пропал в Анапе, отнесся весьма скептически:

— Да не переживайте вы так! Побегает — придет, а я уж ему все уши оборву и шкуру спущу!

Тем не менее фотографию сына в альбоме нашел.

Мать Вовы Пряхина была в многодневном запое и, по словам соседей, не появлялась в квартире уже несколько дней. Лишь к вечеру сотрудники милиции нашли ее на одной из «хаз» на улице Советской, где Ольга Федоровна Пряхина, кстати, мать троих несовершеннолетних детей, вовсю «гудела» в компании бомжей. Привести ее в «чувство» не удалось.

Выпросив у женщины ключи от квартиры, Елена Анатольевна тщетно пыталась найти фотографию Володи. Напрасно. Фотографий детей у Пряхиной не было вовсю...

До Анапы Елена Анатольевна добиралась «на перекладных». Всю дорогу изобретала способы поиска пропавших мальчишек.

Один из них, по ее мнению, казался очень эффективным. В Анапе каждый день транслировалась программа местного кабельного телевидения: можно было обратиться к мурманчанам, отдыхающим в Анапе. Вариант за вариантом записывала текст выступления неровными, торопливыми строками прямо на хозяйственных салфетках.

«Уважаемые земляки! К вам обращается директор североморской школы-интерната. Несколько дней назад из летнего лагеря отдыха «Полярные Зори» пропали двое мальчиков — девятилетний Андрей Зотов и десятилетний Володя Пряхин. К поиску уже приступили сотрудники милиции, но я хочу попросить о помощи и всех вас. Посмотрите, пожалуйста, на фотографию. Это — Андрей Зотов. Снимка Вовы Пряхина у меня, к сожалению, нет, могу лишь описать его внешность и сообщить особые приметы...

Отдыхая, вы часто бываете, вероятно, на городском пляже, на рынке, в парке отдыха, в других людных местах. Может быть, вы встречали этих мальчиков, либо увидите их. Постарайтесь найти возможность и сообщите в милицию...

Текстов заготовила несколько. Елена Анатольевна не сомневалась в том, что мурманчане непременно откликнутся на ее просьбу.

...Анапа встретила ее изнуряющей жарой, людским многословием. Курортный город, как и полагается ему в разгар отпускного сезона, напоминал растерзанный муррей.

Пока добиралась до лагеря, в душе теплилась надежда, что мальчишки уже нашлись. Едва взглянула на почерневшие от многодневных пере-



На экранах телевизоров

Понедельник

7 НОЯБРЯ

I КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

8.00 Мультифильм.

8.30 Фильм — детям, «Лети, куравли».

9.35 «На балу у Золушки».

10.35 «Груша — одна». Премьера док. фильма Ольги Носелани. Часть 3-я — «Мария-Антуанетта».

12.30 «Играй, гармонь».

13.10 «Фильмы нашей памяти». «Алешинка любовь».

14.52 «Новости (с супореверсом)».

15.00 «Шире круга».

16.30 «Клуб путешественников».

17.20 «История повторяется...».

Премьера док. телефильма о русской революции Федора Раскольникова.

18.15 «Рисунки и победы».

19.30 «Погода».

19.45 «Сенсации русского театра». М. Захаров. «Безумный день, или Женитьба Фигаро».

20.40 «Спокойной ночи, малыши!».

21.00 «Новости».

21.30 «Так жить можно». Ю. Мордическая программа М. Задорнова.

22.30 Михаил Европкин в костюме «Про бизнесмена Фо».

00.00 «Новости».

00.05 «Звезды в Кремле».

00.52 «Новости».

01.00 «С полки запрещенных программ ЦТ «1989 год — праздник».

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 Вести.

8.25 Кинопрограмма. Ольга Гете.

8.30 «Ура, кинули!» «Осень».

9.30 Программа док. фильма «Парь и южки».

10.40 Студия «Рост».

11.10 «Большой Олимп».

11.40 «Хорошо и крепко».

12.10 «Хорошее утро». Куд. фильм.

14.00 Вести.

14.20 «Девять». Куд. фильм.

15.15 «Спасение-911».

16.10 Теннис. Кубок Кремля.

17.40 «Люмино» Михаила Бояль.

18.15 Праздники юмористический день.

18.25 «Устами младенца».

18.55 «Репортёр».

19.10 «Маски-шоу».

20.00 «Спортивные новости».

20.25 «Спартак».

21.20 «Большой фестиваль».

22.20 «Останкино». Телесериал.

00.45 01.14 Международные автогонки «Свободная фортуна».



Среда

8.00 Продолжение программы «Утра».

8.52 «Война гоботов». Мультсерия (Австралия).

9.25 «Камилла, или Нераскрытие тайны». Телесериал. 56-я серия.

21.20 «Архангельск Дикен». Док. фильм.

21.40 «Консерватор».

22.15 «Телеслужба безопасности».

22.30 «Информ-ТВ».

22.45 «Спортивные новости».

23.05 «Экран». «Консерватор».

00.35 01.06 «Парад сказок». Фрагменты из балета П. И. Чайковского «Спящая красавица».

19.30 Информ-ТВ.

19.50 Спорт, спорт, спорт...

20.10 «Большой фестиваль».

20.25 «Музикальный момент».

20.30 «Камилла, или Нераскрытие тайны». Телесериал. 57-я серия.

21.20 «Архангельск Дикен». Док. фильм.

21.40 «Консерватор».

22.15 «Телеслужба безопасности».

22.30 «Информ-ТВ».

22.45 «Спортивные новости».

23.05 «Экран». «Консерватор».

00.35 01.06 «Парад сказок». Фрагменты из балета П. И. Чайковского «Спящая красавица».

14.00 «Скорая помощь».

14.30 «Камилла, или Нераскрытие тайны». Телесериал. 57-я серия.

15.20 «Музикальный момент».

15.30 Информ-ТВ.

15.45 «Архангельск Дикен».

15.45 «Консерватор».

16.00 «Мини-футбол. 3-й Международный турнир. В первом — «По всей России»».

16.45 «Фанционалист собака».

17.00 «Мини-футбол. 3-й Международный турнир. В первом — «Музикальный момент».

17.30 «Скорая помощь».

18.00 «Мини-футбол. 3-й Международный турнир. В первом — «Спортивные новости».

18.45 «Камилла, или Нераскрытие тайны». Телесериал. 57-я серия.

19.30 Информ-ТВ.

19.50 Спорт, спорт, спорт...

20.10 «Большой фестиваль».

20.25 «Музикальный момент».

20.30 «Ура! Комедий! «Щукра»».

21.20 Концерт к Дню милиции.

22.15 «Телеслужба безопасности».

22.30 «Информ-ТВ».

22.45 «Спортивные новости».

23.05 «Ваш стиль».

00.35 01.09 Продолжение концерта к Дню милиции.

13.10 Мультфильм.

13.25 Информ-ТВ. «Немецкая волна».

13.50 «Музикальный момент».

14.00 «Камилла, или Нераскрытие тайны». Телесериал. 58-я серия.

15.20 «Телемагазин».

15.30 Информ-ТВ.

15.45 «Архангельск Дикен».

15.45 «Консерватор».

16.00 «Мини-футбол. 3-й Международный турнир. В первом — «Музикальный момент».

16.45 «Фанционалист собака».

17.00 «Мини-футбол. 3-й Международный турнир. В первом — «Спортивные новости».

18.00 «Мини-футбол. 3-й Международный турнир. В первом — «Спортивные новости».

18.45 «Камилла, или Нераскрытие тайны». Телесериал. 59-я серия.

19.30 Информ-ТВ.

19.50 Спорт, спорт, спорт...

20.10 «Большой фестиваль».

20.25 «Музикальный момент».

20.30 «Ура! Комедий! «Щукра»».

21.20 Концерт к Дню милиции.

22.15 «Телеслужба безопасности».

22.30 «Информ-ТВ».

22.45 «Спортивные новости».

23.05 «Ваш стиль».

00.35 01.09 Продолжение концерта к Дню милиции.

14.30 Киноанал. «Осень». «Плохой хороший человек».

15.00 «Любовь и месть».

15.25 «Сказка за сказкой».

15.45 «Золото Рибушкиных».

16.00 «Чин-энд с детективом».

16.30 «Информ-ТВ».

16.45 «Сказка за сказкой».

17.00 «Телепанам. «Доброе утро»».

17.30 «Спортивная линия».

18.00 «Музикальный момент».

18.45 «Скорая помощь».

19.30 «Чин-энд с детективом».

19.50 «Информ-ТВ».

20.10 «Большой фестиваль».

20.25 «Страсти». Телесериал.

21.20 «Гран-при». Телесериал.

22.00 «Музикальный момент».

22.30 «Спортивная линия».

23.00 «Чин-энд с детективом».

23.30 «Оранж-энд».

00.05 01.03 «Таганская танго». Телесериал, посвященный Ю. А. Любимову.

14.30 Киноанал. «Осень». «Плохой хороший человек».

15.00 «Любовь и месть».

15.25 «Сказка за сказкой».

15.45 «Золото Рибушкиных».

16.00 «Чин-энд с детективом».

16.30 «Информ-ТВ».

16.45 «Сказка за сказкой».

17.00 «Телепанам. «Доброе утро»».

17.30 «Спортивная линия».

«СЕРЫЙ КАРДИНАЛ» «ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ»

Иван Алексеевич Бунин 12 марта 1918 года, описывая в дневнике встречу с одним из деятелей горьковского «Паруса» Тихоновым, приводит его фразу: «Луначарский после переворота недели две бегал с вытаращенными глазами: да нет, вы только подумайте, ведь мы только демонстрацию хотели произвести — и вдруг такой неожиданный успех». («Окаймленные дни»).

Сегодня, в канун очередной годовщины роковых для России событий октября 1917 года, россиянин, может быть, острее, чем когда-либо, осознает тот факт, что подлинной истории переворота у него нет, как нет и истинного представления о действующих лицах периода подготовки и осуществления всего того, что впоследствии в официальной истории коммунистического тоталитаризма получит имя «Великой Октябрьской социалистической революции».

Сегодня, разумеется, весьма поверхностно мы постараемся познакомить читателя с одним из подлинных «авторов» Октября, его «серым кардиналом», человеком-легендой, финал которой известен лишь узкому кругу лиц.

Материал перепечатывается из книги Игоря Бунича «Золото партии».

Значение этого человека в судьбе России столь велико, а знают о нем настолько мало, что это даже обидно, поскольку именно Парвус был учителем и наставником Ленина, первым гениально угадавшим в Ильиче именно того человека, чья безумная энергия скрещения позволит осуществить его, Парвуса, глобальные планы фантастического обогащения. Ибо, надо честно признать, черной работы Парвуса не любил, хотя ему и пришлось ему как-то заниматься в 1905 г. Считается, что настоящая фамилия Парвуса — Гельфанд, хотя последние данные заставляют в этом усомниться. У международных авантюристов такого масштаба очень трудно докопаться до настоящей фамилии. Он был на три года старше Ленина, родился в 1867 году в городе Березино Минской губернии. Детство свое провел в Одессе, где в 1885 г. окончил гимназию, а затем уехал в Германию для продолжения образования. В 1891 г. Парвус закончил Базельский университет по курсу экономики и финансов, после чего несколько лет проработал в различных банках Германии и Швейцарии. Увлекся Марксом. Видимо, первым понял возможность использования марксистской и псевдомарксистской фразеологии для прикрытия каких угодно политических и военных преступлений. С упоминанием изучал историю России, состояние ее хозяйства и финансов. Обратил внимание на глубокий антигражданский, раздирающий все слои русского общества, и предвидел полную беспомощность и беззащитность этого общества, если оно лишится очень тонкого образованного слоя, состоящего из дворянства и интеллигенции; он произвел огромное впечатление на Ленина.

Парвус был единственным человеком в «социал-демократической» среде, с которым Ленин не рискался polemizировать, хотя на всех прочих налетал босовым петухом, если они осмеливались как-то иначе, чем он, трактовать марксизм, никогда не стесняясь при этом в выражениях.

«Холуй, лакей, наймит, подонок, проститутка, предатель» — вот основной набор ленинских литературно-полемических приемов в спорах с правыми и с виноватыми. Однако Парвус, которого вождь ненавидел, пожалуй, больше всех других вместе взятых, он не осмеливался задеть никогда ни устно, ни в печати. Напротив, внимательно прислушиваясь, часто воскликнул: «Вэдор! Архиреакционно! Но если посмотреть диалектически, то это и есть практический

поражениями русско-японской войны, Парвус сразу же оценил обстановку: народ, века воспитываемый имперскими лозунгами блистательных побед и легкомысленной воинственности, не простит режиму столь постыдного военного разгрома, полностью поглотившего гордость империи — ее огромный флот, половина которого попала в плен и красовалась под японскими флагами. Тут не нужно было быть марксистом. Достаточно было помнить слова Герцена: «Благословенны поражения в войнах, а не победы в них.. Ибо самые крепкие цепи для народа куются из победных мечей».

Получив от японцев первые два миллиона фунтов стерлингов, Парвус, не теряя времени, стал духовным вождем и руководителем революции 1905 г. (из японских денег и Ленин кое-что досталось: на организацию 3-го съезда РСДРП и газету «Вперед»). Но Ленин, не веря в Россию, наблюдал из-за границы за действиями Парвуса, ругая его вслух и восхищаясь в душе. Методика Парвуса была четкой: революция в стране — это революция в столице. Окрайни дотронули. Он создал «Советы», взял на себя пост Председателя Петербургского совета. Чего стоит один его финансовый манифест! А лозунги, разжигающие антивоенные и пораженческие настроения! А авария «Орла», задержавшая выход 2-й Тихоокеанской эскадры! А организация шествия 9 января 1905 г., когда парвусовские боевики с деревьев Александровского парка начали стрелять по солдатам из оцепления Зимнего дворца и привели к знаменитому Кровавому воскресенью! Налеты на банки! Кронштадт, Севастополь, Свеаборг! «Потемкин» и «Очаков»! Все было сделано замечательно, кроме одного. Не начали сразу массовый террор и все проиграли в итоге. Ленин, хотя сам ни в чем не участвовал, внимательно следил, подмечая ошибки. И еще раз убедился: в России можно организовать бунт, беспорядки, погромы и стачки, но построить то, что им задумано, — никогда. Не та страна. Нужно начинать с Западной Европы.

Арестованный и приговоренный к каторге Парвус сбежал с Сибирского этапа и объяснялся... в Турции, став экономическим и финансовым советником правительства младотурок. Заработав на этом поприще не один миллион, завязав отношения со всемирным клубом международных банков и картелей, Парвус ни на минуту не забывал и своего главного плана — сокрушения России. Не забывал, но и не отвлекался от бурной экономической деятельности. Его финансовый гений, по меткому выражению Троцкого, превратился из топора, подрубающего русский дуб, в лопату садовника, подпитывающую турецкий кипарис, спасая разваливающуюся Османскую империю от экономического краха. При этом Парвус не забывал и себя. Он основывал банки и торговые предприятия, ворочал гигантскими суммами, когда Ленин и куча верных ему сторонников в буквальном смысле слова прозябали в эмиграции. Ленин жил то на «экспропрированные» деньги (пока не посадили Камо и Ксбу), то на мамины переводы (пока она была жива), то на покертования друзей (пока всем не надоели), то на иждивении добрых швейцарских социалистов, постепенно впадая в полную простирацию.

Но Парвус никогда его не забывал, ибо понимал, что никто не сможет осуществить



его план лучше Ленина.

Сараевский выстрел прозвучал для Парвуса зовущим на борт. Он мгновенно увидел и вычислил, чем кончится для России вступление Турции в войну на стороне Германии.

С пылом страстного оратора он убеждал решительного, но недалекого Энвера-Пашу и его «младотурков», что только, воюя на стороне Германии, Турция снова сможет возродиться как великая империя, смыв с себя позор бесконечных поражений и капитуляций, грубых унижений и скорблений последних двадцати лет ее истории. За кофе и сигарами он беседует с германским послом в Турции фон Вангенгейтом, и из далекого Константинополя летит радиограмма, заставившая адмирала Сушона, планировавшего самоубийственный прорыв из Средиземного моря в Северное, развернуть «Гебен» и полным ходом спешить в Дарданеллы. Он нажимает на свои тайные кнопки — и в Турцию идут поставки зерна, проката, станков и боеприпасов, часть груза по дороге сгружается в Болгарии. Гений Парвус уже сделал невозможное: против России выступают два кровных врагов врага — Болгария и Турция, круша все идеи панславизма и панисламизма. Недаром друг Парвус Энвер-Паша — военный министр и глава военного кабинета Турции — в итоге сбрасывает свои усы «как кайзер», вступает в Коминтерн и сложит свою буйную голову на советско-афганской границе в 1922 году во время какого-то очередной из бесчисленных и бессмыслиц операций ОГПУ во имя мировой революции.

Но это было только началом. Обеспечив блокаду России на юге, Парвус снова неожиданно появляется среди «социал-демократов», ослепляя блеском бриллиантовых запонок и золотых перстней нацистов. План был по-военному четким. На первом этапе необходимо свергнуть царя. Антицарская кампания уже ведется, но с помощью денег буквально с завтрашнего дня в нее можно подключить не только социалистическую прессу всего мира, но и всю либеральную, которая вовлечет в водоворот событий и разнофланговую либеральную оппозицию в России. Схема простая. Царь — виновник войны, миллионных жертв, военных неудач. Императрица — немка, а значит, шпионка. Немного примитивно, конечно, но в России работает. Наследник неизлечимо болен, а значит, династия обречена.

Государственная дума, состоявшая почти поголовно из буржуазных либералов, с радостью проглотит крючок с такой наживкой. И как только будет свергнут царь, централизованная Россия рухнет. Рухнет навсегда. Поэтому что эта империя не сможет существовать в условиях демократии, как не сможет существовать рыба на суше. Слишком острые противоречия словесные, межнациональные, сбычинные. И главное — переваренная экономика, и ее можно вообще добить стаканной войной.

[Продолжение следует]

РЕКЛАМА**ОБЪЯВЛЕНИЯ****ПРОСИМ ВЫКУПИТЬ ТОМА**

2050. ТОО «Сфинкс» просит подписчиков на 10-томник Э. Успенского выкупить тома до 30 ноября 1994 года. По истечении указанного срока невыкупленные тома будут пущены в свободную продажу.

ТОО «Сфинкс» приглашает к сотрудничеству в реализации книг все заинтересованные структуры и частные лица.

ТОО «Сфинкс» принимает заявки на приобретение новогодних подарков для детей.

Информация по адресу: г. Североморск, ул. Комсомольская, 23, с 10 до 13 час. и с 14 до 17 час., кроме субботы и воскресенья.

Ясли-саду № 11 срочно требуется музыкальный руководитель.

1971. В ДК «СТРОИТЕЛЬ» работает фотоателье. К Вашим услугам цветная фотосъемка на материалах фирмы «Кодак». Также фотосъемка для документов всех типов. Цены значительно ниже государственных.

Ждем Вас ежедневно с 11 до 19 час. Справки по тел. 2-55-69.

ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

2066. Североморскому узлу связи на постоянную работу требуется квалифицированный кабельщик-спайщик 5 разряда — оклад 207000 рублей.

2121. Организация снимет в аренду на длительный срок отапливаемый изолированный бокс для ремонта автомобилей.

Справки по тел. 7-53-42.

ПРИГЛАШАЮТ НА КУРСЫ

2149. Агентство переподготовки, трудоустройства и социальной адаптации военнослужащих и членов их семей совместно с Санкт-Петербургским университетом экономики и финансов объявляет набор на курсы бухгалтеров по 70-часовой учебной программе.

Справки по тел. 7-48-42, с 11 до 19 часов, ул. Душенова, 11, магазин «Рубикон».

Продолжается набор на курсы парикмахеров. В программу обучения включены все виды услуг по дамскому и мужскому залам. Стоимость обучения для военнослужащих и членов их семей льготная.

Запись и справки по тел. 7-48-42, с 11 до 19 часов, ул. Душенова, 11, магазин «Рубикон».

2129. Североморская автошкола приглашает:

— опытных водителей для работы в качестве мастеров производственного обучения вождению;

— продолжает комплектование групп: — подготовки водителей категории «В» с обучением на личном транспорте, срок обучения 2 месяца; — переподготовки водителей с категорией «В» на категорию «ВС».

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ

Компьютеры немецкой сборки на базе 386 и 486 процессоров, копировально-множительную технику, услуги по ее ремонту и обслуживанию.

Копировально-множительные работы, изготовление бланков, ценников, открыток, визитных карточек. Тел. 7-67-19.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ И РЕМОНТ ЮВЕЛИРНЫХ ИЗДЕЛИЙ

Ювелирная мастерская производит ремонт и изготовление ювелирных изделий, а также оказывает услуги по уходу за ними. Мастерская расположена по адресу: г. Североморск, ул. Советская, д. 22а [флотский КБО — 2 этаж].

Время работы: с 10.00 до 19.00, перерыв на обед с 13.00 до 14.00. Выходные дни — воскресенье, понедельник.

РАБОТАЕТ ФОТОСАЛОН

1897. Работает фотосалон «КОДАК». Фотосалон «КОДАК» для Вас и Ваших детей каждую среду, субботу, воскресенье с 13 до 19 часов, а также проявка и печать плёнок заказчика. Вызов на дом 7-51-56.

Наш адрес: ул. Сафонова, 22.

Продам

2090. 1-комн. кв., 2/9 эт., лоджия.

Тел. 7-03-61, 7-03-98.

2097. Четыре 2-комн. кв. на ул. Падорина, Сгибнева, Душенова, Северная Застава, 5-й этаж, приват, с телефоном.

Тел. 3-14-23, после 19 ч.

2111. А/м «Вольво-343», дерево.

Тел. 7-78-34.

2010. 1-комн. кв. 18 кв. м. 1 этаж, на Северной Заставе.

Тел. 7-02-83 с 14.00 до 21.00.

2109. А/м «Митцубиси Тредиа», 2 тыс. долл. Возможна продажа в рассрочку.

Тел. 3-19-89, после 19 часов, ул. Полярная, 7—65.

2122. 2-комн. кв. 33 кв. м. по ул. Душенова.

Тел. 7-32-89.

2108. Теплое женское пальто, пр. Корея. Ст. машина «Рига-17», дешево.

Тел. 7-74-52.

2107. З-конфорочную газовую плиту.

Обр. ул. Авиаторов, 1, кв. 14.

2104. 2-комн. кв. 55,3 кв. м. по ул. Чабаненко, 1, кв. 11, приват, плата СКВ.

Обр. ул. Чабаненко, 1—11, после 17 часов.

2105. Или сдам 2-комн. кв. по ул. Душенова, 8/10, 1 этаж.

Тел. 7-77-13.

2085. 2-комн. кв. 28 кв. м. на ул. Гаджиева, 5/9, лоджия застекл., изол. комн., тел., все удобства.

Тел. в Санкт-Петербурге, 54-10-198.

2067. ВАЗ-2106, 1987 г. в.

Тел. 2-39-83.

2013. Шубу из меха нутрии,

50—52, рост 172.

Тел. 7-68-98.

2084. ВАЗ-2106, 82 г. в., после аварии, ВАЗ-2108, 86 г. в., после аварии, кушетка, б/у — 150 тыс. руб., ковер 2×3 — 150 т. р., стол-тумба, б/у — 50 т. р.

Тел. 3-14-09, после 18 часов.

2070. Щенков немецкой овчарки, мать-имп. — Эстония, отец — победит, выставок г. Мурманска. Отличный экстерьер, прекрасные рабочие качества.

Тел. 2-32-73.

2127. Срочно коляска зимняя, детская кровать, детский стул.

Тел. 7-89-46.

2118. Шубу мужскую (индийский теленок), цвет черный, р. 50, ТВ «Рубин» 1991 г. в., диагональ — 61 см, ПАЛ/СЕК, 4 пок., воротник песцовий.

Тел. служ. 7-28-65.

Обр. ул. Кирова, 13—25, после 19 часов.

2147. 2-комн. приват. кв., жилая пл. 28 кв. м, 2/5, тел., квадратная кухня.

Тел. 7-86-45.

Обр. ул. Кирова, 13—25, 1-м этаже, недорого.

2146. 1-комн. кв. на 1-м этаже, недорого.

Тел. 6-69-75, строго с 19 до 20 часов.

2137. З-комн. кв., 50 кв. м. в Мурманске напротив магаз. «Радуга», все комнаты, санузел раздельные, застекленная лоджия, работает лифт, мусоропровод, 9/9, возможен обмен на 1-комн. кв. в Мурманске, Североморске, плюс доплата в СКВ или сдам на три месяца.

Обр. в Североморске 3-21-37, после 19 часов.

2139. ВАЗ-2108, 1986 г. в., V1300 эксп. вар., 5 КПП обр. кузова растамож., цена 3650 долл. США, ВАЗ-2108, 1991 г. в., V1300 обр. кузова стер. сист., цена 4400 долл. США, В/М АКАI полн., без паспорта, цена 120 долл. США. Тел. 7-09-54.

Куплю

2074. 2-комн. кв., недорого, срочно.

Тел. 2-17-67, после 19 часов.

Меняю

2075. 1 комн. кв. плюс допл. на 3-комн. у ДК «Строитель».

Тел. 2-17-67, после 19 часов.

2093. Деревя. дом в городской черте Ивановской обл., сад. огород, на 3-комн. кв. в Североморске или 1-комн. в Мурманске. Возможна продажа.

Тел. 7-91-85.

2057. 3-комн. кв. 42 кв. м с тел. на 2-комн. и 1-комн.

Тел. 2-13-17, после 18 часов.

2133. 2-комн. кв., 1 этаж, смежные, тел. ул. Комсомольская 1-комн. кв., 5 этаж, тел. ул. Гвардейская на 3-х или 2-комн. кв.

Тел. 3-13-18.

2125. 3-комн. кв. 36 кв. м на две 1-комн. или продам, 2 этаж, телефон, кирп. дом, ул. Колышкина, 7.

Тел. 2-25-43.

Разное

1968. Занимаюсь репетиторством, предмет математика, педагог 14 лет.

Тел. 7-04-14.

2004. Ремонт бытовых ходильников.

Тел. 2-12-27.

2058. Ищу няню мальчику 8-ми лет.

Тел. 2-13-17, после 18 часов.

2100. Ремонт телевизоров, уст. декодеров на дому заказчика.

Тел. 2-54-20.

2124. Ремонт легковых автомобилей и микроавтобусов.

Тел. 7-78-34.

2144. Высококвалифицированный специалист принимает заявки на ремонт телевизоров и установку декодеров.

Тел. 2-54-79, с 15 до 17 часов.

2154. Шью по «Бурде» к новому году.

Обр. ул. Душенова, 16-а, кв. 67, кроме выходных.

2141. Настраиваю, ремонтирую пианино.

Тел. 7-45-11, после 19 часов.

2140. ИЧП «Зангерур» объявляет о своем закрытии, претензии принимаются в течение двух месяцев по адресу: ул. Головко, 1, кв. 2.

Тел. 7-65-17.

2138. Шью воротники из пущистого меха, шапки-эскимоски из материала заказчика, быстро, дешево.

Обр. ул. Сизова, 6, кв. 20, после 19 часов.

2136. Холст, 32/185, познакомлюсь с девушкой 24—30 лет для создания семьи.

Обр. ул. Пикуля, 2, кв. 7.

Типографии газеты «На странице Заполярья» срочно требуются наборщики машинного набора с повременной оплатой труда.

Обр. ул. Сгибнева, 9.

• **Быть без проблем**

Натальин сундучок

...Меня бабушка в детстве рукоделием наказывала, — смеется, рассказывает мне Наталья Ивановна Крейминская. Была она, Наташа, в то время, по ее словам, «страшной хулиганкой», гуляла только в компании мальчишек и даже гоняла с ними на мотоцикле.

И вот придумала бабушка для Натальи наказание: загонит с улицы домой, вречет крючок или пальцы и прикажет: «Три ряда провяжешь, тогда и гулять пойдешь...». Обижалась Наташа на бабушку, но ослушаться ее не смела.

Теперь Наталья Ивановна — мама, у нее — двое взрослых сыновей и семилетняя дочка Аленка, а бабушкино «наказание» стало для нее любимым делом. Сейчас женщина и дня не проживет без крючка, пялец, иглы и шелковых ниток.

Умудряется она вышивать и за стиркой, готовкой и другими домашними делами. В комнатах, на кухне — столы украшают ажурные салфеточки, скатерти, на стенах — картины из макраме, в рамочках — вышитые крестиком пейзажи.

Но, как оказалось, это лишь

маленькая частичка труда хозяйки. За разговором достала Наташа свой настоящий сундук с рукоделием. И тут я подумала, что именно в таких сундуках хранят на Руси самое дорогое из нарядов и украшений.

Чего только не оказалось в этом сундуке: и кружевные воротнички для Аленки, и расшитые фартуки, прихватки, вязаные тапочки, самодельные иголницы, розочки из лент, вязаные игрушечки, а салфеток вышивки гладью и крестиком — просто видимо-невидимо.

Сюжеты вышивок в общем-то прости: бабочки, одуванчики, ветка вишни, яблонька, виноградная гроздь.

Бережно хранит Наталья Ивановна в своем сундуке мамины работы, они для нее — образец рукоделия. А на самом дне сундука — несколько начатых вышивок. Оказывается, это «новогодние задумки». До нового года еще два месяца, а рукодельница почти приготовила новогодние подарки для всей семьи и для близких подруг.

Очень люблю делать людям подарки, — поделилась со мной хозяйка сундука. — Как-то от этого сразу радостно на

душе становится.

Рукоделие стало для Натальи Ивановны лучшим отдыхом, отдушиной в чреде забот, а главное — уж очень оно помогает детей воспитывать. Оба ее старших сына еще в третьем классе научились вязать носки. Ну и, конечно же, нужнее всего мамы уроки — дочери, Алене. Она с удовольствием учится этому мастерству: вяжет крючком. Есть у Аленки и свой сундучок с рукоделием, в нем — вязаные наряды для куклы Барби.

Не только своих детей обучает вышивке и вязанию Наталья Ивановна. В школе № 9, где она работает, приобщила к рукоделию своих учениц. Создала для них клуб «Хозяюшки». Освоив азы рукоделия, девочки стали своего рода наставницами. На Празднике Сева-вера ученицы Натальи Ивановны заработали первые в своей жизни деньги. Салфетки с их вышивкой стали прекрасными сувенирами для гостей праздника.

Наверное, и у них уже потихонечку накапливаются свои «сундучки». Ведь редко кого бабушки рукоделием «наказывают», а этим девчушкам школьницам повезло встретиться в жизни с таким учителем — прекрасным, добрым, умелым человеком — Натальей Ивановной Крейминской.

Е. КАЛЬЯНОВА.

КРОССВОРД

Составил А. ПАНСВ

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 7. Выдающаяся советская драматическая актриса, исполнившая роль Елены Кручининой в фильме-спектакле режиссера В. Петрова, поставленному по одноименной пьесе А. Н. Островского. 8. Бывший юнга Северного флота, певец, народный артист СССР. 10. Русский композитор, чех по происхождению, автор оперы «Дубровский». 13. Советский космонавт, командир корабля «Союз 23» (1976 г.). 16. Русский писатель, автор повестей и романов «Детство Темы», «Гимназисты», «Студенты», «Инженеры». 17. Основоположник русской шахматной школы. 18. Русский советский художник, автор иллюстраций к повестям Н. В. Гоголя «Тарас Бульба», Романа Роллана «Коля Брюньон» («Мастер из Кламми»). 19. Советский детский писатель, автор повестей «Школья», «Военная тайна», «РВС», «Тимур и его команда». 23. Советский конструктор автоматического стрелкового оружия.

24. Русский советский писатель, автор романов «Города и годы», «Похищение Европы», «Первые радости», «Костер». 25. Великий польский музыкант и композитор, автор многих мазурок, вальсов, предложений. 29. Советский художник, автор картины «Отдых после боя» («Василий Теркин»). 31. Рядовой Красной Армии, герой итальянского движения Сопротивления в годы второй мировой войны, Герой Советского Союза. 32. Русский учченый, основоположник научно обоснованного промысла (лова) рыбы в морях и океанах.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Прославленный советский воин-пограничник, за годы службы задержавший свыше 400 нарушителей государственных рубежей. 3. Первый советский чемпион мира по подъему штанги. 4. Авиатор-североморец, в годы Великой Отечественной войны сбивший в небе Заполярья фашистского аса Мюллера, Герой Советского

Союза. 6. Советская киноактриса, исполнившая роль Ююры в фильме режиссера Т. Лиозновой «Три тополя на Плющихе». 9. Скульптор, автор памятника Минину и Пожарскому в Москве. 11. Советский экс-чемпион мира по шахматам (после Эйве). 12. Русский полководец, герой Отечественной войны 1812 г. 14. Русский мореплаватель, участник ряда экспедиций Беринга, описавший северо-западные берега Америки. 15. Выдающийся русский критик и публицист, революционный демократ. 20. Советский писатель, автор романа «Порт-Артур». 21. Народный артист СССР, непревзойденный мастер театральных и эстрадных миниатюр. 22. Скульптор, автор памятника А. С. Пушкину в Москве. 26. Венгерский композитор, автор классических оперетт «Веселая вдова», «Граф Люксембург», «Ева». 27. Советский композитор, написавший музыку к песням в фильмах режиссера И. Лукинского «Солдат Иван Бровкин», режиссера Э. Рязанова «Карнавальная ночь».

ПО ДУГАМ: 2. Советский поэт и детский писатель, талантливый переводчик стихотворений шотландского поэта Р. Бернса и сонетов Шекспира. 5. Основоположник русского национального театра. 28. Советский писатель, автор повестей «Сын полка», «Белеет парус одинокий», пьесы «Шел солдат с фронта». 30. Русский инженер-судостроитель, сконструировавший подводные лодки «Лантерна», «Барс», «Минога» и ряд других.

ОТРЕЦИАЛЬНАЯ РЕДАКЦИЯ

1. Борисов, 2. Каратеев, 30. Бычко, 5. ТО АУЛАМ, 2. Маршак, 5. Уин, 26. Телепр., 27. Орехов, 21. Панкин, 22. Чертев, 15. Баранов, 14. Индиан, 12. Баранов, 11. Борисов, 9. Мартик, 6. Алона, 3. Борак, 4. Борин, 1. Кепары, 10. БЕСПИКАЖИ, 1. Кинчев, 25. Моннер, 29. Генрих, 31. Токарев, 24. Федин, 23. Токарев, 19. Ершев, 18. Кингисер, 16. Ершев, 17. Ершев, 8. Миронов, 10. Тапа, 10. БОЛОНСОНА, 18. Ершев, 19. Ершев, 13. Ершев, 16. Ершев, 17. Ершев, 18. Ершев, 19. Ершев, 10. Ершев, 11. Ершев, 12. Ершев, 13. Ершев, 14. Ершев, 15. Ершев, 16. Ершев, 17. Ершев, 18. Ершев, 19. Ершев, 20. Ершев, 21. Ершев, 22. Ершев, 23. Ершев, 24. Ершев, 25. Ершев, 26. Ершев, 27. Ершев, 28. Ершев, 29. Ершев, 30. Ершев, 31. Ершев, 32. Ершев, 33. Ершев, 34. Ершев, 35. Ершев, 36. Ершев, 37. Ершев, 38. Ершев, 39. Ершев, 40. Ершев, 41. Ершев, 42. Ершев, 43. Ершев, 44. Ершев, 45. Ершев, 46. Ершев, 47. Ершев, 48. Ершев, 49. Ершев, 50. Ершев, 51. Ершев, 52. Ершев, 53. Ершев, 54. Ершев, 55. Ершев, 56. Ершев, 57. Ершев, 58. Ершев, 59. Ершев, 60. Ершев, 61. Ершев, 62. Ершев, 63. Ершев, 64. Ершев, 65. Ершев, 66. Ершев, 67. Ершев, 68. Ершев, 69. Ершев, 70. Ершев, 71. Ершев, 72. Ершев, 73. Ершев, 74. Ершев, 75. Ершев, 76. Ершев, 77. Ершев, 78. Ершев, 79. Ершев, 80. Ершев, 81. Ершев, 82. Ершев, 83. Ершев, 84. Ершев, 85. Ершев, 86. Ершев, 87. Ершев, 88. Ершев, 89. Ершев, 90. Ершев, 91. Ершев, 92. Ершев, 93. Ершев, 94. Ершев, 95. Ершев, 96. Ершев, 97. Ершев, 98. Ершев, 99. Ершев, 100. Ершев, 101. Ершев, 102. Ершев, 103. Ершев, 104. Ершев, 105. Ершев, 106. Ершев, 107. Ершев, 108. Ершев, 109. Ершев, 110. Ершев, 111. Ершев, 112. Ершев, 113. Ершев, 114. Ершев, 115. Ершев, 116. Ершев, 117. Ершев, 118. Ершев, 119. Ершев, 120. Ершев, 121. Ершев, 122. Ершев, 123. Ершев, 124. Ершев, 125. Ершев, 126. Ершев, 127. Ершев, 128. Ершев, 129. Ершев, 130. Ершев, 131. Ершев, 132. Ершев, 133. Ершев, 134. Ершев, 135. Ершев, 136. Ершев, 137. Ершев, 138. Ершев, 139. Ершев, 140. Ершев, 141. Ершев, 142. Ершев, 143. Ершев, 144. Ершев, 145. Ершев, 146. Ершев, 147. Ершев, 148. Ершев, 149. Ершев, 150. Ершев, 151. Ершев, 152. Ершев, 153. Ершев, 154. Ершев, 155. Ершев, 156. Ершев, 157. Ершев, 158. Ершев, 159. Ершев, 160. Ершев, 161. Ершев, 162. Ершев, 163. Ершев, 164. Ершев, 165. Ершев, 166. Ершев, 167. Ершев, 168. Ершев, 169. Ершев, 170. Ершев, 171. Ершев, 172. Ершев, 173. Ершев, 174. Ершев, 175. Ершев, 176. Ершев, 177. Ершев, 178. Ершев, 179. Ершев, 180. Ершев, 181. Ершев, 182. Ершев, 183. Ершев, 184. Ершев, 185. Ершев, 186. Ершев, 187. Ершев, 188. Ершев, 189. Ершев, 190. Ершев, 191. Ершев, 192. Ершев, 193. Ершев, 194. Ершев, 195. Ершев, 196. Ершев, 197. Ершев, 198. Ершев, 199. Ершев, 200. Ершев, 201. Ершев, 202. Ершев, 203. Ершев, 204. Ершев, 205. Ершев, 206. Ершев, 207. Ершев, 208. Ершев, 209. Ершев, 210. Ершев, 211. Ершев, 212. Ершев, 213. Ершев, 214. Ершев, 215. Ершев, 216. Ершев, 217. Ершев, 218. Ершев, 219. Ершев, 220. Ершев, 221. Ершев, 222. Ершев, 223. Ершев, 224. Ершев, 225. Ершев, 226. Ершев, 227. Ершев, 228. Ершев, 229. Ершев, 230. Ершев, 231. Ершев, 232. Ершев, 233. Ершев, 234. Ершев, 235. Ершев, 236. Ершев, 237. Ершев, 238. Ершев, 239. Ершев, 240. Ершев, 241. Ершев, 242. Ершев, 243. Ершев, 244. Ершев, 245. Ершев, 246. Ершев, 247. Ершев, 248. Ершев, 249. Ершев, 250. Ершев, 251. Ершев, 252. Ершев, 253. Ершев, 254. Ершев, 255. Ершев, 256. Ершев, 257. Ершев, 258. Ершев, 259. Ершев, 260. Ершев, 261. Ершев, 262. Ершев, 263. Ершев, 264. Ершев, 265. Ершев, 266. Ершев, 267. Ершев, 268. Ершев, 269. Ершев, 270. Ершев, 271. Ершев, 272. Ершев, 273. Ершев, 274. Ершев, 275. Ершев, 276. Ершев, 277. Ершев, 278. Ершев, 279. Ершев, 280. Ершев, 281. Ершев, 282. Ершев, 283. Ершев, 284. Ершев, 285. Ершев, 286. Ершев, 287. Ершев, 288. Ершев, 289. Ершев, 290. Ершев, 291. Ершев, 292. Ершев, 293. Ершев, 294. Ершев, 295. Ершев, 296. Ершев, 297. Ершев, 298. Ершев, 299. Ершев, 300. Ершев, 301. Ершев, 302. Ершев, 303. Ершев, 304. Ершев, 305. Ершев, 306. Ершев, 307. Ершев, 308. Ершев, 309. Ершев, 310. Ершев, 311. Ершев, 312. Ершев, 313. Ершев, 314. Ершев, 315. Ершев, 316. Ершев, 317. Ершев, 318. Ершев, 319. Ершев, 320. Ершев, 321. Ершев, 322. Ершев, 323. Ершев, 324. Ершев, 325. Ершев, 326. Ершев, 327. Ершев, 328. Ершев, 329. Ершев, 330. Ершев, 331. Ершев, 332. Ершев, 333. Ершев, 334. Ершев, 335. Ершев, 336. Ершев, 337. Ершев, 338. Ершев, 339. Ершев, 340. Ершев, 341. Ершев, 342. Ершев, 343. Ершев, 344. Ершев, 345. Ершев, 346. Ершев, 347. Ершев, 348. Ершев, 349. Ершев, 350. Ершев, 351. Ершев, 352. Ершев, 353. Ершев, 354. Ершев, 355. Ершев, 356. Ершев, 357. Ершев, 358. Ершев, 359. Ершев, 360. Ершев, 361. Ершев, 362. Ершев, 363. Ершев, 364. Ершев, 365. Ершев, 366. Ершев, 367. Ершев, 368. Ершев, 369. Ершев, 370. Ершев, 371. Ершев, 372. Ершев, 373. Ершев, 374. Ершев, 375. Ершев, 376. Ершев, 377. Ершев, 378. Ершев, 379. Ершев, 380. Ершев, 381. Ершев, 382. Ершев, 383. Ершев, 384. Ершев, 385. Ершев, 386. Ершев, 387. Ершев, 388. Ершев, 389. Ершев, 390. Ершев, 391. Ершев, 392. Ершев, 393. Ершев, 394. Ершев, 395. Ершев, 396. Ершев, 397. Ершев, 398. Ершев, 399. Ершев, 400. Ершев, 401. Ершев, 402. Ершев, 403. Ершев, 404. Ершев, 405. Ершев, 406. Ершев, 407. Ершев, 408. Ершев, 409. Ершев, 410. Ершев, 411. Ершев, 412. Ершев, 413. Ершев, 414. Ершев, 415. Ершев, 416. Ершев, 417. Ершев, 418. Ершев, 419. Ершев, 420. Ершев, 421. Ершев, 422. Ершев,